

*Posudek vedoucího bakalářské práce*

**Barbora JEŘÁBKOVÁ**

*Předmanželská korespondence Friedricha Ferdinanda Dalberga a Kunigundy Dalbergové roz. Vittinhoff-Schellové*

Bakalářská práce, Historický ústav, Filosofická fakulta, Jihočeská universita, České Budějovice 2013, 48 stran textu, 16 stran příloh.

Jako téma své bakalářské práce si Barbora Jeřábková zvolila předmanželskou korespondenci Friedricha Ferdinanda Dalberga a jeho snoubenky Kunigundy Vittinhoff-Schellové z první poloviny roku 1846. Autorka si stanovila jako cíl své práce: *„...podat celkovou charakteristikou dopisů obou snoubenců, pozornost zaměří i k jejich širšímu kontextu a stanovení nejfrekventovanějších témat, která se v korespondenci vyskytují. Prostřednictvím této analýzy chce nahlédnout do myšlenkového a citového světa obou urozených snoubenců v postupně se měnící společnosti 19. století.“* (s. 7) Zpracování předmanželské korespondence obou majitelů dačického panství však představuje pouze dílčí krok v autorčině badatelském směřování, neboť by se chtěla tomuto tématu dále věnovat a do svého výzkumu zahrnout i podstatně rozsáhlejší soubor manželské korespondence obou Dalbergů a též další prameny (zejm. deníky) uložené v Rodinném archivů Dalbergů v Moravském zemském archivu v Brně a pokusit se tak o plastičtější vhled do každodenního života šlechty v českých zemích ve druhé polovině 19. století.

Při zpracování svého kvalifikačního spisu se autorka především opírala o již zmíněný soubor více než jednoho sta dopisů, které si mezi sebou vyměnili oba snoubenci. Dílčí informace pak získala též z fondu Velkostatek Dačice (Moravský zemský archiv Brno), matrik (Státní oblastní archiv Třeboň a Městský úřad Dačice) a z mobiliáře Státního zámku Dačice. Autorka dále pracovala s některými vydanými edicemi raně novověké šlechtické korespondence a též s relativně rozsáhlým, a vzhledem k tématu práce postačujícím, souborem odborné - převážně domácí - literatury včetně internetových zdrojů.

Svůj bakalářský spis si autorka rozčlenila do tří kapitol, úvodu a závěru. Po nezbytném úvodním vymezení tématu, souhrnném a zasvěceném přehledu použitých pramenů i základní literatury a stanovení badatelských cílů Barbora Jeřábková v první kapitole na základě uvedené literatury nastiňuje (někdy až příliš detailně) osudy rodu Osteinů a Dalbergů v evropském i českém kontextu. Následující dvě kapitoly tvoří vlastní jádro předložené práce. Druhá kapitola nejprve přináší celkovou charakteristiku studované korespondence. Na ní organicky navazuje poslední kapitola, v níž autorka předkládá svou analýzu dalbergovské korespondence, kterou tematizuje a strukturuje po obsahové i formální stránce. Je škoda, že se zde B. Jeřábková omezila pouze na celkový přehled a rozčlenění získaných poznatků a nepokusila se je hlouběji interpretovat. To však by však vyžadovalo studium dalších pramenů a přesáhlo by to časové možnosti v rámci bakalářského studia. V této souvislosti musím připomenout, že zpracování dalbergovské předmanželské korespondence představovalo časově dosti náročný úkol vzhledem k její jazykové a paleografické obtížnosti.

Bakalářská práce kolegyně Barbory Jeřábkové představuje v kontextu českého bádání zajímavý příspěvek k poznání každodenního života české šlechty 19. století. Práce je sepsána bez závažnějších gramatických či stylistických prohřešků. Z formálního hlediska však musím vytknout nestandardní číslování úvodu a závěru práce či soupisu příloh. A z hlediska historického řemesla nemohu pominout některé nedůslednosti v citacích či zařazení inventářů mezi vydané prameny.

Na závěr svého hodnocení chci konstatovat, že Barbora Jeřábková svou kvalifikační práci zpracovala na solidní úrovni po obsahové, jazykové i formální stránce. Předložený spis kolegyně Barbory Jeřábkové splňuje požadavky kladené na bakalářské práce, a proto jej doporučuji k obhajobě a navrhuji jeho hodnocení (ještě) stupněm **v ý b o r n ě**.

V Českých Budějovicích 7. 8. 2013

  
doc. PhDr. Miroslav Novotný, CSc.